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Kolozsvárt, kedd, április 21. 1896. Trizonhetedik évfolyam. 
SZERKESZTŐI IRODA: 

Belmagyar-utcza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 
illető közlemények czimzendők. 

16 frt. v. 32. korona. 

8 frt. v. 16 korona. 
Egész évre 

Félévre 
Negyed évre 4 

Egyes száni ára 5 kr. vagy 10 fillér. 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIA : 

1 hóra 1 frt 50 kr. v. 3 korona. 
frt. v. 8 korona. 

Telefon sz: 9. POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. Telefon sz: 9. 

KIADÓ-HIVATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora 1 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 
frt. 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

A „Nagy napok" előtt. 
Nagy napok elébe néz nagy Ma- 

gyarország. A következő hó elején kez- 
dődnek a milleniumi ünnepélyek. A 

kiállitás nyitja meg a sort. 

Szó sincs róla, hogy kiállitásunk 
szépen fog sikerülni, mert a szeren- 
csétlen vámközösség mellett is, hazai 
iiparunk sokat fejlett. Fajunk lelemé- 
nyességére ügyességére mutat az. Mert 
bizony a vámközösséggel magyar ipart 
fejleszteni nem kis dolog. Piaczunk tel- 
jesen el van árasztva, a vámmentesen 

bejövő fejlettebb osztrák ipar termé- 
kekkell. on. : 

Mindamellett a magyar emberrel 
született életrevalóság, csodákat mivelt 
e téren is, s nem vallunk szégyentki- 
állitásunkkal. De jó lenne ebből le- 
vonni a vég konzekvencziát, s ne csak 

dicsérjük iparosaink szorgalmát, hanem 
pártoljuk is a magyar ipart. Dicséret- 
ből föl nem virágzik a magyar ipar, 
ha anyagi támogatásban nem része- 
sitjük. 

Régi hagyományos hódolattal fogja 
tisztelni királyát a fővárosában a nem- 

get, valamint a felséges királynőt. Ma- 
gyarország, monarchiai rendszeren ala- 
pulva, egygyé forrt királyával. Köztár- 
sasági kormányrendszert, mi nálunk 
senki nem akar, ily eszmének hivei 
nincsenek a hazában. Nem volt a mult- 
ban, nincs a jelenben sem!... Még 
1849. Április 14-én sem kiáltatott ki 
a köztársaság, pedig akkor az egész 
nemzet fegyverben állva, felvoltak bő- 
szülve a kedélyek. S még sem gondolt 

nki a köztársasági kormányrendszerre. 
Nem gondoltak a Rákóczy korban sem 

1711-diki onódi gyü- erre, a hires 
lésen. 

A magyar nemzet őszintén ragasz- 
kodik a monarchiai állam formához. 
Eza nyitja annak, hogy annyiszor meg- 
menté a Habsburg dynasztiát a bu- 
kástól, daczára, hogy a nemzet mély 
érzelmére nem sokat adott a dynasz- 
tia, mihelyt a veszélyeken kivül volt. 

„Kedves magyarjaim?: - szóval 
tituláltak századokon át, mikor baj 
volt, - szabadságunk elvesztésére s 
Ausztriába való beolvasztásra töreked- 
tek, mikor felhőtelen volt a légkör. 
Ritkaságként megforvultak a dynasz- 
tia tagjai hazánk földén, de bajaink- 
kal édes keveset törődtek. Nyelvünkket 
nem értették avagy nem akartak ugy 
beszélni, s midőn végre V-ik Ferdinánd 

magyarul zárta be 1848. április 10-én 
az országgyülést, a nemzet képviselői 
örömkönnyeket sirtak, hogy 300 év 
óta az első magyar szó elhangzott, a 
Habsburg házból származott királyunk 
ajkán. 

Közbejöttek az 50-es majd a 60-as 
évek! .. . Jelenbeni uralkodónk szakit- 
va a hagyományos családi s osztrák 
államférfiak politikájával, mely Ma- 
gyarország beolvasztására tőrekedett, 
kibékült a nemzettel s együtt üljük 
meg a milleniumot. 

Az alkotmányos király lehetetlen, 
hogy az ünnepélyek kábitó zajában ne 
goudolkozzék el aláthatlan jövön : vaj- 
jon van-e biztosabb támassza trónjá- 
nak a magyar nemzeten kivül?... S 
ha nincs, a mint hogy nincs, lehetetlen 
meg nem győződnie arról, miszerint 
ily nemzetet jár szalagon vezetni vé- 
tek, vissza kell adni önrendelkezési 
jogát. 

Ha a legalkotmányosabb király e 
tudatra rá jön, akkor csak egy lépés 
tanácsadóitól való megszabadulástól s 
az ezeréves Magyarország folytathatja 
szerepét mint önálló független ország. 

Nem első eset az, hogy uralkodóink 
eltasziták maguktól tanácsadóikat. Maga 
Ferencz József is igy tett 1865-ben. 
Schmerling ellenzése daczára lejött ju- 
nius havában Pestre, s azon nevezetes 
szavakat mondta a képviselő-felső ház 
küldöttségének: „ha a nemzet s király 
megértik egymást, akkor egygyé for- 
runk megint!7 ... Ez inczidens után 

vissza ment Bécsbe, s az összeült mi- 
nisztertanácsban kijelenti, miszerint az 
eddigi politikai rendszert tovább nem 
folytatja. Reá pár nap mulva Schmer- 
ling megbukott. 

A milleniumi ünnepélyekkor a hi- 
vatalos Magyarország lesz ugyan foly- 
vást a felség körül, de onnét is érez- 
heti a nemzet sziv verését a király, 
mely érte s a hazáért dobog. E sziv 
dobbanásból pedig megértheti a nem- 
zet vágyát is, mely a függetlenség, ön- 
állóság felé tör. Ezeréves multját ta- 
gadná e nemzet le, - ha önállóságra 
nem törekedne! ... S ha a király e 
vágyat megérti, akkor pusztulni fog a 
hatalmon levő szolgahad, fején szebben 
fog ragyogni a független Magyarország 
koronája. 

Semmi jobban nem bizonyitja e 
nemzet, haza szeretetét, mint az, hogy 

a jelen kormányrendszer mellett is ál- 
talános a lelkesültség. De ez nem a 

jövőben is. 
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megelégedésnek a jele, hanem imádott ország uralmát Macedóniában és Balkánban a 
melynek neve - tárgyunkért van, 

haza!... 
A haza szeretettel a gondviselés 

akarta lekötni a föld minden pontjához 
az embert. A jéghegyekhez ugy, mint 
a homok pusztákhoz. 

A haza szeretet tartá fenn a ma- 
gyar nemzetet ezer éven át és fogja 
jövőben is. A milleniumi ünnepélyeken 
mindnyájan 
jelen sivár helyzetünktől. Együtt küld- 
juk imánkat a mindenhatóhoz, hogy 
szeretett hazánkat vegye továbbra is 
oltalmába, tartsa meg e nemzetet a 

Politikai hirek. 
A főrendiházból. Mint lapunkat buda- 

pesti tudósitója értesiti, a főrendiház igazoló 

bizottsága tegnap 10 órakor ülést tartott. A 

visszalépett gr. Bánffy György helyébe 

br. Bohuss Zsigmondot választották a bi- 

zottság jegyzőjévé. Mint örökös főrendiházi 

tagok igazoltattak báró B.a i c h Iván, báró 

Baich Miklós, br. In key József, br. In- 

key István és br. Gerlóczy Ferencz.- 
Vagyoni viszonyainak alapján igazoltatott gr. 

Szapáry Frigyes örökös tagsága is, vala- 

mint br. Lipthagy Béláé is. 

Krighammer és a delegácziók. Bécsi 

parlamenti körökben - mint biztos forrás- 

ból értesülünk, az a hir van elterjedve, hogy 
mennyiben a közös hadügyminiszter megma- 

radna elhatározása mellett, hogy a hadügyi 

költségvetést a delegáczión már nem 

képviseli, a delegácziók nem május vé- 

gére fognak egybehivatni, mint az eredetileg 

tervezték, - hanem csak őszre. 

Balkán konfederáczió Szófiából vett tu- 
dósitás szerint előkelő bolgár politikai körök- 

ben általános a hit, hogy Ferdinánd fejede- 

lemnek Pétervárott tartózkodása idején Mik- 

lós czár és a fejedelem között szóba kerül 

egy Balkán-konfederácziónak az eszméje, a 

mely konfederáczió Oroszország védnöksége 

alatt állana. A fejedelemnek Sándor szerb 

királylyal való találkozásában is az a czél, 

hogy megegyezés jőjön létre a bolgárok és 

a szerbek között fentforgó vitás kérdések, 

legkivált pedig a macedon-kérdés tárgyában. 

Montenegrónak hozzájárulása az eszméhez 

feltétlenül biztosra vehető, Görögország pe- 

dig ilyen viszonyok mellett, szintén nem ma- 

radhat elszigetelten. A mi meg Törökorszá 

got illeti, az annál szivesebben hozzája fog 

járulni, mert a konfederáció a statusguó alap- 

ján tőrténnék, a mi csak biztositaná Török- 

békét meg a rendet. 

— 

Appropriáczió. 
Budapestről arról értesitenek, hogy Lu- 

kács László pénzügyminiszter a képviselőház 
tegnapi ülésének végén beterjesztette az 1896 
évi állami költségvetésről szóló, ugynevezett 

1észt veszünk eltekintve felhatalmazási törényjavaslatot, melyet a pénz- 
ügyi bizottság ma d. u. 6 órakor vett tár- 
gyalás alá. 

A bizottság jelentését Hagedüs Sándor 
előadó szerdán fogja a Ház elé terjeszteni, 
ugy, hogy a plenáris ülésen megkezdődhetik. 
Az ellenzéki pártok tárgyálása részéről éles kri- 
tika alá fogják venni a kormánynak eddigi 
müködését, hosszabb vita azonban egyáltalán 
nem várható. 

A mi magát a felhatalmazási törvényja- 
vaslatot illeti, igen érdekes annak 7. §-a 
mely igy hangzik. 

Felhatalmaztatik a kormány, hogy azokra 
a tisztviselői, altiszti- és szolgai állásokra 
nézve, a melyek a jelen állami költségve- 
tésben a végett rendszeresittettek, hogy az 
egyes fizetési osztályokba tartozó fizetési 
fokozatokban az állások arányosabban osz- 
tassanak meg, a fokozatos előléptetéseket 
az 1896 évi január hó 1-től számitandó 
hatálylyal fogonattosithassa, s a magasabb 

fizetéseket az 1893 évi IV. t.-czikk 13. 

§-ának 1. b) pontjában körülirt időponttól 
eltérőleg kivételesen 1896 évi január hó 

1-től kezdve folyósithassa. 

Teljesen méltó ez a szakasz a Bánffy- 

kormány karakteréhez. El akarják hitetni. 

hogy ők hordják szivükön a hivatalnokok ér- 
dekeit, pedig eléggé hivatkozánk az 1897 

évi költségvetésre, mely julins hó 14-én. te- 

hát jóval később nyert csak szentesitést és 

ezt a szakaszt még sem tartalmazza, a minek 

az egyszerü oka az, hogy 1892-ben a kép- 
viseló választások után, 1896-ban pedig a 

képviselő választások előtt intézte el az or- 

szággyülés a költségvetést. 

Az ezredévi kiállitás meg- 
nyitása. 

Budapest, ápril. 21. 

Az ezredéves országos kiállitás ünnepé- 

lyes megnyitásának programmjáról már gyak. 

ran jelentek meg ujsághirek a különböző la- 
pokban, de ezek természetesen mind csak 

találgatásokon, tervezgetéseken alapultak. A 

hivatalos programm, melyet a kereskedelmi 

miniszter, mint az országos bizottság elnőke, 

a miniszterelnökkel és a király főudvarmes- 

teri hivatalával egyetértésben állapitotta meg 

a következő: 

sának programmja 1896. május 2-án. 

Az ünnepélyes meghivottak a kiállitás 
területén a részükre kijelölt helyeken délelőtt 
1/211-ig gyülnek össze. (A kijelölt területre 
csakis a II-ik főbejáraton át lehet jutni.) 

Háromnegyed 11-kor Ő császári és ki- 

asszonyok, valamint az idegen uralkodó há- 
zak esetleg jelenlevő tagjai közvetlen kisére- 
tükkel a kiállitás területén felállitott sátornál, 
- rossz idő esetén az ünnepélyek csarnoká- 
ban - megjelennek és ott ő Felségeik meg- 
érkeztére várnak. 

Ö Felségeik 11 órakor érkeznek meg és 
az udvari sátorban, - s esetleg az ünnepé- 
lyek csarnokában - felállitott tribünre 
mennek. ; : 

Az urak teljes diszben jelennek meg, a 
rendek nagy keresztjeinek szalagjaival, a véd- 
erőhöz tartozók a szolgálati jelvénynyel. 

Azok az urak, a kik diszmagyarral nem 
rendelkeznek és egyonruhát nem viselhetnek, 
frakkban, fehér nyakkendővel jelennek meg. 

A hölgyek reggeli (látogató) öltözékben 
kalappal jelennek meg. 

Mikor mindannyian elhelyezkedtek, a 
kereskedelemügyi m. kir. minister, mint a 
kiállitás országos bizottságának elnöke, meg- 
teszi jelentését. Ő felségének és a kiállitás 
megnyitására legmagasabb engedélyét kéri ki. 
Ö felsége erre a jelentésre válaszolni méltóz- 
tatik, és a kiállitás megnyitottnak jelenti ki. 

Ebben á pillanatban a Gellérthegyen 
ágyu lövések dördülnek el, a dalárdák az 

ünnepi hymnust éneklik, mire a kiállitás te- 
rületén levő harangok megkondulnak. 

Ő Felsége ekkor a kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter vezetése alatt kisérve az ural- 
kodóház tagjai által, körutra indul a kiálli- 
tás területén. 

! Ő Felségét az uralkodóház fenséges tag- 
jainak kisérete, valamint a többi megbizot- 
tak követik. 

A fenséges asszony még ezen körme- 
net megkezdése előtt elhagyja a kiállitás te- 
rületét. 

éneklése alatt távoznak és elfoglalják helyei- 
ket a kiállitás illető osztályaiban. 

A körut megkezdődik. A királyi pavil- 
lonhoz érve ő Felsége, az uralkodóház fen- 
séges tagjai, valamint a meghivott vendé- 
gek belépnek a pavillonba, majd folytatják a 
körutat. A közös hadsereg és a honvédség 
kiállitásának megtekintése után ő Felsége és 
az uralkodóház fenséges tagjai a készen álló 
udvari kocsikra szállnak, és ezzel a megnyi- 
tási ünnepély be van fejezve. 

Megjegyzés: Rosz idő ésetén ő Felsége 
és az uralkodóház fenséges tagjai az ünne- 
pélyek csarnokában lefolyt megnyitási ünne- 
pély után kecsikra szállnak. 

! 
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Demi viérges. 
II. ; 

Krenner Miklós. 
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Irta: 

Az első és második kérdés, a melyet 
felvetetttünk, az volt, hogy érdemessé tette 

e magát Prévost az erkölcstelenség vádjára. 
A kérdésre mindenkit kielégitő itélettel na- 
gyon nehéz felelni. Nehéz, azért, mert a ki- 
indulás is nehéz, mert az alaptétel is sok- 
féleképen alakul az egyesek meggyőződése sze- 
rint. Senki sem tudja az erkölcstelenséget ér- 
telmesen körülirni. Mi az erkölcs? s mi az 

erkölcstelenség? A válasz rendesen ilyen: 
az erkölcs az, a mi nem erkölcstelen, az 

erkölcstelen pedig az, a mit nem mondha- 
tunk erkölcsösnek. Tessék már most ebből 
az őrült keringőzésből kiokosodni. 

De a legtöbb ember mégis elfogja fo- 
gadni azt a meghatározást, hogy az erkölcs- 

és erkölcstelenség fogalma tulajdonképen a 

nóő és férfi viszonyát szabályozza. Másszóval 

a kettő eme viszony két végletét alkotó 
nyilvánulásainak jelzője. Az embernek czélja 

és rendeltetése egyedet és faját fenntartani. 
Afaj fentartása a férfi és nő viszonyával 

történik. Miután minden, földön létező tárgy- 

nak és fogalomnak formát adunk, mely- 
nek kerete közé esőket a leghelyesebben sza- 

bályozottnak hirdetjük, a faj fentartásra irá- 

nyuló viszonyt is formák közé szoritottuk. 
Hia a férfi és nő viszonya eme formák kö- 

zött történik, akkor viszonyuk erkölcsös, ha 
pedig nem, akkor erkölcstelenséget üznek. 
A mi tehát a formákon belül történik, az a 

helyes, és a mi ezenkivül történik, az a 

helytelen. Ez a többség nézete, ha nem 
is mindig a cselekedete. 

Miután azonban a közvéleménynek szóló 
okoskodásainkban mindig a többség nézetét 
szoktuk figyelembe venni, Prévost erkölcsös- 
ségének vagy erkölcstelenségének megitélé- 
sénél mi is a többség felfogását vesszük fi- 
gyelembe., s elhallgatjuk bölcsen a mi ma- 
gunk egyszerü bölcseleti felfogását az em- 
beri életczéljáról, hogy: az emberi élet 
czélja a veleszületett és kiirt- 
hatatlan 
kielégitése, melyekkel az egyed 
ésfaj fe nntartása vanösszekötve 

Az erkölcsösség tehát az a valami, mi- 
dőn a nemi élettel összefüggő cselekvéseink 
és gondolataink a vallás, állam és társada- 
lom felfogásának formái és korlátai között 
érvényesülnek. Mikor 
erkölcstelen ? Akkor, ha ennek az életnek a 
formáit felakarná oldani, rendszerét lábak 
kal felfelé akarná állitani. Ha ezt tenné Pré- 
vost, akkor erkölcstelen lenne. De teszi e azt 
Prévost ? Nem, ő nem teszi ezt. Bemutatja 
nekünk a legujabb társadalmat, melynek él- 
tető lelke az érzékiség, mely ismeri és tudja 
a kellő formák tiszteletben tortásának jelen- 
tőségét, de eme formákat ügyes expedienssel 
sokszor megkerüli. Ebben a társadalomban is 
meg van a konvenczionális erkölcs és erkölcs- 
telenség ismerete, de csak mint form a és 
nem egyszersmind, mint lén yeg is. Ez a 
társadalom nem erkölcsös, de erkölcstelen, 
leányai mégis férjhez akarnak menni, s emellett 
előbb leány korukban is megakarják vérük- 
nek a magáét adni. Ebben a társadalomban 
a pajzán fiuk és leányok szabadon szeretkez- 
nek. Flirtelnek, csókoloznak, ölelkeznek, tüzbe 
hozzák egymást, ösztönüket csillapitják - de 
nem egészen. Mert a leányok férjhez akar- 
nak később menni. Ajak és test összeforrnak, 
de nem egészen. Mert a leányok később férj- 
hez akarnak menni. Élvezik a házasság misz- 

ösztöneinek észszerü 

lenne tehát Prévost 

teriumának titkait - de nem egészen. Mert 
később egészen akarják e titkokat él- 
vezni. Szellemüket és testüket érzékiségba me- 
ritik, elbágyasztják, de a leány azért nem fél 
siró következményektől. Mert ezek a leányok 
szüzek maradnak továbbra de csak 
félig. Ök szüzek, - csakhogy - félszü- 
zek. Az én filozófiám lényegét követik (mea 
culpa, mea culpa, mea maxima culpa !) hogy 
az élet czélja az emberrel 
kiirthatatlan ösztöneinek ésszerü kielégitése. 
Ezek a leányok valóban nagyon - észsze- 

. 
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rüek mert leányok tudnak maradni, mikor 
tulajdonképen már asszonyok, élvezik az 
érzékiség gyönyöreit, s e mellett testük boncz- 
tanilag intakt. Valóban körmönfont megke- 
rülése a természet egyenetlenségében rejlő 
kényszernek, s pompásan van a veszély elhá- 
ritva, hogy aleány - asszony le- 
hessen (leányasszony!) a nélkül, hogy a nya 
is legyen, s igy nincsen kitéve annak a ve- 
szélynek, hogy leányból anyává legyen, mielőtt 
a kellő formák között asszonynyá lett 
volna. 

Prévost Marcel ezeknek a leányasszo- 
nyoknak, félszüzeknek életét festi. Teljesen 
leplezetlenül, de költői és esztetikai szépséggel 
festi ezt - a megcsontosodott felfogás sze- 
rinti erkölcstelen életet. - Elmondja, hogy 
mit beszélnek a démi viérgesek. Nagyon 
szellemesen, változatos és sikamlós dolgokat. 
Elmondja mit cselekszenek. Mulatnak, ölelkez- 
nek, elmennek a kedves lakására, de azért 
sokat megengedve vigyáznak magukra és nem 
engednek meg mindent. Valóban réme- 
kül mutatják be a társadalmi felfogás ferde 
ségét, mely képes kiközösiteni a nőt csak 
azért, mert a férfit lakásán meglátogatja, pe- 
dig ott nem történik semmi, legalább nem az 
a valami, a miért érdemes lenne zajt ütni. 
Hiszen a lovagkorban is a szeretkezés volt az 
élet lényege, hisz az a kor is flirtelt, és az 
emberiség mégis itt van, sőb mi több, még- 

veleszületett és 

megis ismétli önmagát.A félszüz is ugyan- 
ezt cselekszi, csak más szinpadi diszletek kö- 
zött. Küzd benne az ösztön és konvenció. - 
Ezt az utóbbit nem meri egészen feláldozni, 
hogy férjhez mehessen. Férjétől azonban ki- 
köti magának, - hogy tisztességes 
diszkrécióval esetleg meg is csalhas- 
sa őt. - Ez már tulságosan különcz észjá- 
rás, de mégis tisztességesebb dolog a férjet 
kontraktus alapján megcsalni, mint a nélkül. 
Mindenesetre törvényesebb. 

A konvenczió értelmében ez a világ csak- 
ugyan erkölcstelen. - A ki ennek a világnak 
példáját követi az erkölcstelen. A ki ennek a 
világnak elveit követésre méltónak hirdeti, az 
erkölcstelen. Ha Prévost ezeket az elveket kö- 
vetésre méltónak mondja, akkor Prévost is 
irgalmatlanul erkölcstelen. De hát teszi-e ezt 
Prévost. Ezt Prévost nem teszi. Mert Prévost 
ezt a világot megveti. Prévost a félszüzeket 
nem tartja méltóknak arra, hogy anyákká le- 
gyenek, bár testi épségükhöz nem is férhet 
kétség. Prévost Maud-t igazságot tevő kezé- 
vel a demi mondeok társaságába taszitja. - 
Es Prévost regényének előszavában ezt 
mondja: ,Leányaitokat neveljétek és szeplőt- 
len szivvel és testtel vezessétek el őket a há- 
zasság koráig. Arra kell őket tanitani, mi a 
kötelesség, becsület, lemondás. A keresztény 
házasság a feleség teljes tisztaságára, 
szeplőtlenségére, szüzességére 
van alapitva. A fiatal leány nevelésében vál- 
tozásnak kell beállania, hogy a keresztény 
házasság meg ne semmisüljön. Ez az irány 
eszméje Prévost regényének s ezt az erkölcsi 
felfogását, melyet az életben megvalósitva 
szeretne látni, az inmoralis világ festésével 
negative bizonyitja, Prévost tehát nem érdemli 
meg a sulyos vádat, mert ő a félszüzeket vissza- 
akarná gyurni olyan leányokká, kiket a ma- 
májuk az esküvő előtti napon avat bele a 
házasság miszteriumápba. Ilyen leányok, per- 
sze soha nem voltak a világon, és Évának 
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az első nőnek, tudtommal egy általában nem 
is volt semmiféle mamája... 

Ebből is kitetszik, hogy Prévost tulaj- 
donképen egy kissé naiv ember, mint mes- 
tere, Dumas is, s visszafelé tekintve akar ő 

is tulzásba esni. De ha naiv ember is, bizo- 
nyára nem erkölcstelen, mert naiv erkölcs- 
„telenségre még nem találtam példát sehol. 

De ez az éremnek csak egyik oldala. 
Van annak még egy másik is; Prévost hi- 
báztatják azért is, hogy naturálisan vázolja 
ezt a világot, semmit nem fed el, nem eny- 
hit. Ügyetlen ellenvetés. Ha a tüzvészről 
akarok fogalmat alkotni, nema szinház gö- 
rögtüzes tüzvésze után következtette. Ha a 
méz édességét akarom éldelni, akkor bizonyára 
nem az üvegen keresztül fogom megnyalni, 
ha a nyomort akarom látni, elmegyek a nyo- 
mor tanyájára. A bünt az eredetéig kell 
nyomozni, s az élet, büneit csak ugy bizo- 
nyitom igazán, ha a valóságnak megfelelően 
rajzolom le őket. Egy tanárom ki ideálista 
volt és több gyermek atyja igy szólt egyszer 
a katedráról, ha kicsapongások következmé- 
nyeitől elakarnak undorodni, menjenek el a 
bőr és bujakortani intézetbe. Szakasztott ilyen 
a Prévost rendszere is. Még ba valaha a 
legerkölcsösebb ember lennék is és a Félszü- 
zeket egy fiatal leány kezében látnám, nem 
esnék szemérmetességi rohamba, hanem előbb 
megvizsgálnám a könyv hatását rajta. Ha 

I attól a világtól elundorodik és elkezd velem 
vitatkozni, akkor nincsen semmi bajj - Ha 
azonban a könyv a leányt tüzbe hozta, el- 
dugja előlem s bágyadtan felel a kérdéseimre, 
azt fogom neki mondani: Ha férjhez megy, 
felkereshetem önt ? Minek kérdi? Iró vagyok, 
s igy szükséges nekem e házasság törési cse- 
lekvényeket a „hely szinén tanulmányozni. 

Bizonyos, hogy ez a hölgy nem fog 
engem rendreutasitani, mert ő is a félszüzek 
anyagából van gyurva. Es mint haszontalan 
ember reája sem fogok neheztelni, hogy ezt 

Az ezredéves kiállitás űnnepélyes megnyitá- 

rályi fenségeik, a főherczeg urak és főherczegz 

-
 

A kiállitók már az ünnepi hymnus el- 
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. ej , ; egy mű fazakas és egy czipész. A ifegyinté- Erdély reszi megy ék es városok zet, gör. kath. tanitó képezde, a város kivált- a milleniumon. ság leveleivel, regi pallosával, az örmény kath. 

(Saját levelezőinktől). 
egyház keleti mise ruháival régi kodexekkel. 

Kolozsvár, ápril. 21. 
Az ezeréves évforduló emlékére helyi 

ünnepségek rendezete most van folyamatban 
Városok. 

Erzsébetváros. 

ELLENZEK (356) 
szönte meg az ünneplő gyülekezet Barthának 
a gyönyörü szónoklatát. 

A következő száma a programmnak 
minden tekintetben hozzájárult ahhoz, hogy 
az ünnepség igazán fényesen sikerüljön. 

Rozmanits Timot, kegyesrendi tanár, kit 
a kolozsvári közőnség is igen jól ismer kiváló 
tehetségéről, lépett a szószékre s egy alkalmi 

Április 21. 
szóló levelet. Ö.szesen 19 erdélyi fejedelen 

relief szobrát ajánlotta fel. A népes közgyi 
lés hálás köszönettel fogadta az iparosok p. 
lotája közgyülési termének ékitésére szán! 
fejedelmeket. 

Mátyás király háza. E történeti ne 
vezetességü. ház falait két oldalon lerős ge. 

mellett a hivatalok is összpontositva lennének 
s az ügymenet gyorsabban menne, a felekre 

nézve is kényelmesebb volna. 
E. Kovács Gyula jubileumát április 30-án 

fogja ünnepelni a kolozsvári szinház és a 
közönség. Ez lesz az évad utolsó előadása 
Az ünnepi alkalomból alakult rendező bizott- 
ság már szétküldötte a korlátolt 

részletes megállapodás nem történt. 
Az ezeréves évforduló emlékére mara- 

dandó helyi alkotás létesitése érdekéből az 
számu 

] . 18 , 
) ! 

rendákkal támogatták me , neho össze 

A város megfelelő diszes zászlók ren- állami főgymnasium létesitéséhez 600000, verset szavalt annyi hévvel és lelkésedéssel, g yüjtőiveket, oly módon, hogy min- 1 Miutá g z ali g , S 
delt magyar czimerrel a zászló-gyárból hatszáz ezer koronával járult a város közön- hogy a közönség lelkesült éljenzése alig akart den körben testületben csak t ortoll9n, Miun zaz 4 pot már tartb 

T 8-iki 98 tb ; ai sége. : gy a. g J ; egy ive tatlan, a városi mérnöki hivatal tervet ké- 

junius 8-iki orsz. diszmenetben a disz csillapulni a vers befejeztével. 
A dalárdák preczis éneke zárta be a 

magasztos ünnepélyt, mely igazán méltóan a 
nagy napok hőseihez, lett megünnepelve Bars 
vármegye hazafias és nemes közönsége által. 

A ki nagyjait megbecsüli, az önmagát 
becsüli meg. Ez örök igazságot követi Bars 
vármegye s midőn ezt elismerjük neki, a 
legnagyobb elismerésünket fejeztük ki vele. 

Délben 2 órakor 200 teritékü bankelte 
folyt le a vendéglőben. 

Az első felköszöntőt Varga József ple- 
bános mondotta Bartha Miklósra. 

Az ékes szavu népszerü pap fényes fel- 

köröztet. A bizottság által kibocsátott ivek a la- 
punkban már közölt felhivást tartalmazzák s igy 
könnyen megkülönböztethetők más ivektől, 
melyek hallomás szerint forgalomba vannak, 
a bizottság most fölkéri a magányos gyüj- 
tőket is, hogy szives gyüjtéseik eredményét 
április 27-ig Széky Miklós biz. pénztárnok 
urhoz sziveskedjenek juttatni, hogy igy egy 
központba folyanak be a kolozsvári közönség 
adományai. A jubiláló müvész vidéki bará- 
taihoz, tisztelőihez is számos iv küldetett szét. 

- Szinház. Tegnap este Pintérné 
Szép- Olga jutalomjátékáal ,Oh azok a 
férfiak" czimü mulatságos vigjáték ment. A 

banderiumba Kisküküllő vármegye 12 taggal 
vesz részt. A város, miután nem törvényha- 
tóság (rend. tan. város) külön banderiumot 
nem szervez. 

A milleniumi kiállitásra 
okmányait és 
küld fel. 

Az ezeréves évforduló emlékére a város 
millenáris diszközgyülést tart. Azonkivül az 
összes állami és városi tanintézetek ünnepé- 
lyeket rendeznek. Programmok még nincse- 
nek megállapitva. 

Az ezeréves évforduló emlékére a vá- 
ros közönsége 200,000 frtot szavazott meg a 
főgymnázium épitésére. A város monographiá- 

szit arra, hogy a düledező falak ujból épit 
tessenek részint a falból kikerülő anyagból 
részint uj anyag hozzáadásával. Ily módon 
még évtizedekig használható lenne e törté- 
neti nevezetességi épület. Minden esetre 
praktikus módja ez volna a kérdés megol 
dásának főleg azért, mert a városnak köte- 
lessége fenntartani az igazságos király szü- 
letési házát, anyagi viszonyai azonban nehe- 
zen engedik meg azt, hogy az egész épüle- 
tet most ujból épittesse. 

- Vasrácsos keritéssel foglalják körül 
a Kolozsvárt állitott honvédemléket, hogy an 
nak megrongálását jövőben megnehezitsék, A 

A nagy-sallói ünnepély. 
Örökre emlékezetes, szép és hazafias 

ünnepély folyt le vasárnap délelőtt Nagy- 
Sallón. 1849 ápril 19-ének, a hires nagy- 
sallói ütközetnek 47-ik évfordulójáról emlé. 
kezett meg Barsvármegye lelkes közönsége, 
mely már 20 év előtt egy gyönyörü emlék- 
oszlopot állitott a n.-sallói csatában elesett 
félistenek emlékére. 

Az emlékünnepélyt az idén nagyszabá- 
sulag rendezték s ezzel Barsvármegye meg- 

a város régi 
egy Apaffy korabeli ekét 
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tak megiratását eltatároztai koaro id kezdette a millenátis ünnepségek soro- köszöntője nagy hatást tett a közönségre. jutalmazandót a szépen megteltű) ház rokon- terjedelmes emlék körül kör alaku kerités állit 

tervbe vette az nj taveshtz lépitését zatát. 
Bartha Miklós utalva az elmult nagy szenvének hosszantartó jeleivel halmozta el. tatik. 18 m. hosszu, 1 m. 30 em. magas, vasrácsot 

Az ünnepi szónok Bartha Miklós or idők tanuságára Nagy-Salló hazafias közön- 
szággyülési képviselő volt, kit Bpestről szá- ségére üritette poharát. mosan kisértek el N.-Sallóra. HRozmanits Timot a Kolozsvárról az 

Alighogy a vonat Barsvármegye hatá- ünnepélyre érkezett Hory Béla és Magyary 
rába érkezett, minden állomáson nagyszámu Mihály vendégeket köszöntötte fel. 
ünneplő közönség ült fel a vonatra, ugy Igen tartalmas érdekes toasztot mon- hogy midőn a vonat Sallóra érkezett, min- dott Belcsak László közj egyző ki bár nem- den kocsi zsufolva volt közönséggel. zeti párti, de azért szivesen támogatja és él- 

A Rákoczy-induló hangjai és lelkes él- teti Bartha Miklóst, a függetlenségipárti kép- 
jenzés fogadta az érkezőket. viselőt. , 

Dr. Dudits Endre orvos tartott üdvözlő Felköszöntőket mondottak még többen beszédet Barthához s igen szép szavakban éltetve Bartha Miklóst, az ünnep kiváló szó- 
adott kifejezést N.-Salló köszönetének, hogy nokát, 5 órakor a vonat induláskor a nep ki- Bartha elfogadta a meghivást és eljötb Az kisérte Barthát a vonathoz s lelkes éljenzés 

között vett bucsut tőle. ünnepélyre. 
A szónok lelkes szavát folytonosan él- 

/ jenezte a közönség s a végén perczekig él- 
jenezte Bartha Miklóst, ki rövid, de annál 
tartalmasabb szavakban köszönte meg a szép 
fogadtatást. 

Erre megkezdődött a bevonulás a vá- 

A zenekarból több csokrot és emléktárgyat 
nyujtottak fel kedves és népszerü művésznő- 

nek, ki ebben a darabban egy kedves csirke- 
leányt játszott kedvesen, üdén, reálisan. Pin- 
térné müvészetét felesleges külön is méltá- 
nyolnunk, jeles tehetségét szorgalma és tö- 
rekvése hátványozza. Ennek kifejezést adott 
tegnap a ház is, mely ujult szinen is több- 
ször megtapsolta a távozó naivát. Ha hatá- 
sát és tehetségét mégis meg akarja mérni, 
akkor mérték eszköznek használja fel azt 
az erős sajnálkozást, melyet a küszöbnél 
olálkodó távozása okoz. - Pintér né 
mellett az est sikerében különösen Góth 
vette ki a maga részét, ki szerepét sza- 
bados fesztelenséggel, de sok helyütt bántó 
indiskréczióval játszta." Vendrei a papucshő- 
söknek - már ex haus aus is kitünő kép- 
viselője s tegnap igazán kitünő alakitással 

örvendeztetett meg bennünket. Szerémy, Pé- 
chy, Fekete Róza jók voltak. A felvonások 
közben, hogy ujságirói stilben irjunk - a 
jutalmazandóra való tekintetből, tis zteletből 

készittetnek erre a czélra. A rács egyes rudjai 
lándzsa szerü hegyben fognak végződni. A 
kerités rajza, terve s költségvetése el is ké- 

szült. A honvéd emlék bizottság most kérés- 
sel fog járulni a vas-kereskedőkhöz és te. 
kintélyesebb lakatosokhoz a keritéshez való, 
szives hozzá járulás iránt. 

- Halastó van a posta-palota háta 
megett a szamosfelőöli oldalon. A tavat a ha- 
tóság rendezte be. Jó volna megtudni miféle 
halat fognak ott tenyészteni: stokfischt-, 
vagy ecsukát? - (Beküldetett.) 

- A mai nagy hangverseny iránt rend- kivüli érdeklődés nyilvánul. Már tegnap igen 
sokan megváltották a jegyeiket s igy a tele ház biztosra vehető. A. Lange Emilia asszony és Arányi Dezső valóban meglepő uj és vál- 
tozatos számokat fognak énekelni, a kik a 
tegnapi próbán hallották őket - legszebb 
sikert jósolták a keddi hangversenynek. Far- kas Ödön „Balassa Bálint"-jából Arányi há: 
rom leghatásosabb számot ad elő a zene szerző 
zongora kisérete mellett. Müller Ottó, szinhá- 
zunk régi kipróbalt karnagya, holnap szer- 

Marosvásárhely. 
A város zászlót késziítet. A zászló ára 

a város pénztárából fedeztetik. 
A kék selyemből készülő zászló egyik 

oldalára: Árpád fehér lovon a turul madár- 
ral, másikára npedig a város czimere himez- 
tetik, arany-, ezüst és selye mmel. 

A zászló szalagja: nemzeti szin s fel- 
irata: ,Magyarország ezred éves fennállásá- 
nak emlékére, Marosvásárhely szabad királyi 
város törvényhatósága", 

A junius 8-iki orsz. diszmenetben a 
küldöttség három tagból áll, s azok egyéni 
diszruhát fognak viselni. 

A lovak diszfelszerelést nyernek, s két- 
két csatlós által vezettetnek. A tagok : Geréb 

Béla, dr Bernády György és Petri Zsigmond. 
A milleniumi kiállitásra küldettek 
a) a város kiváltság levelei; 
b) egy 17-dik századbeli törvényszéki 

jegyzőkönyv és 
c) külömböző régi mértékek. 
Az ezeréves évforduló emlékére helyi 

ünnepségekre végleges megállapodás még 

y t 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, április 21. 

- Emlékezzünk régiekről. Ápr. 21 én 
1291, II. Károly nápolyi király felszólitja Vi- 
ennéből Magyarországot, hogy hagyja oda III. 

-
 

rosba. 
nincs. 
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mert én nem vagyok meganyosandó mama, 
hanem - fiatal ember. 

Az ezeréves évforduló emlékére : három 
községi iskola alapkő letétele, népszámlálás 
és a várós monographiájának megiratása ha- 
tároztatott el. A monographia megirására dr. 
Szádeezky Lajos egy. tan. kéretett fel. ! 

Nagy-Enyedvárosa. 
Zászlót készittetett a város költségén, a 

czimert a városi nők himzik. Felirat: a vá- 
rosi czimer alatt „Nagy-Enyed r. t. város." 

Á bandériumban nem vesz részt külön 
taggal. Zászlóját a megyei banderium egyik 
tagja viszi. 

A milleniumi kiállitáson erdei termé- 
kekkel és tenyész állatokkal (bivalokkal) vesz 
részt. 

Az ezredéves évforduló emlékére nincs 
még a program megállapitva. 

Az ezredéves évforduló emlékére mara- 
dandó helyi alkotás létesitése érdakében di- 
szes uj leányiskola épitése, az utczáknak grá- 
nitjárdával való ellátása, egy utcza nyitás a 
város házainak uj szárnynyal való kibővitése 
határoztatott. 

Szamosujvárvárosa. 

-
 

A lobogó az ország czimerével ellátva 
meg van rendelve a város által. 

A millenniumi kiállitáson részt vesz 

Előbb 100 tagból álló lovas bandérium 
haladt nemzeti zászlók alatt. Ezt követte az 
első négyes fogat, a melyben Bartha Miklós 
ült Dombay volt alispánnal, ehhez sorakozott 
még mint egy kétszáz kocsi. 
A városban a vendégek a n.-sallói ple- 
bániai laknál, szálltak le, a kiket Varga József 
plebános ki annak a Csolics-féle merénylet 
alkalmával a Vaszary herczegprimás életét 
mentette meg, igazi magyaros vendégszertet- 
tel fogadott. 

A kitünő villásreggeli után a vendégek 
i kisérve a népezreitől kivonultak az emlékszo- 

borhoz mely egy szép magaslaton fekszik s 
nagy méreteinél imponálolag hat a szemlé- 
lőre. 

A fényes ünnepélyt alévai dalárdák 
együttes kitünő éneke nyitotta meg. 

Ezután következett az ünnepély fény- 
pontja, Bartha Miklós beszéde, melyet már 
lapunk tegnapi számában közöltünk. 

Bartha beszéde alatt a több ezer ember- 
ből álló közönség folytonosan éljenzett s be- 
szédének folyama alatt igazi meghatottság és 
lelkesedés ült az arczokon. 

BPerczekig tartó taps és éljenzéssel kö- 

Felszeghy Dező vendégtöl. 

-
-
 

hatna a város, ha kiépitené a városházát, a 

gyülése május 12-én 
tartására a közgyülés határozatából Béldi 

Endre királyt s hódoljon feleségének, Mária 
nápolyi királynénak, mint Magyarország örö- 
kösének. 1565. ápr. 21. János Zsigmond egyez- 
kedésre külüi Báthory Istvánt Rudolfhoz. 
1849. Tót bizalmi férfiak Bécsben külön tót 
királyság felállitását kérik. 

- Az Erdélyi Irodaimi Társaság e hó 
26-án, vasárnrp, délelőtt 11 órakor a városháza 
közgyülési termében e havi rendes felolvasó 
ülését tartja, melynek tárgyai lesznek felolva- 
sás Haraszti Gyula dr. rendes tagtól, elbeszélés 
Hindy Árpád rendes tagtól. és költemények 

- Kolozsvármegye milleniumi diszköz- 
lesz. A diszszonoklat 

Ákos gr. főispán fog felkérni a megye bi. 
zottság tagjaiból arra hivatott egyént. 

- Épitsék ki Kolozsvár város házát! 
Bosszantó és az ügymenetre nézve hátrányos 
dolog az, hogy a hány hivatala van a vá- 
rosnak, annyi utczában s mind különbőző 
ponton bérházakban vannak elhelyezve. A 
magas bérből legalább 50 0/.-ot megtakarit- 

nában a fejedelmek ajándékoztak 
latoknak és testületeknek jogokat, kiváltsá- 
gokat és kedvezményeket. Most a hajdani 
fejedelmek relief szobrait ajándékozta Bertha 
Mihály szobrász a kolozsvári iparos-testület- 
nek. A vasárnapi gyülésen olvasták fel a de. 
rék szobrász fejedelmi" ajándékáról 

és szivességből Pintér Imre jónevü magyar 
baritonista müködött közre zugó tapsokat 
aratva gyönyörü énekével. Megemlitjuk még 
hogy a t. házban állandóan édes kaczagás 
uralkodott s a jó kedv szabadossá és a hám- 
ból kirugóvá tette a tapsolásban a mélyen 
tiszteit karzatot, a felséges népet. (Knr.) 

- A kolozsvári honvédemlek megron- 
gálóinak kipuhatolása érdekében a nyomozat 
a rendőrségnél erélyesen folyik. A rendörsé 

kiszállt a helyszinére, többeket kihallgattak s 
az emléket éjjel és nappal szigoruan örizte- 
tik. Remény van, hogy a tettes vagy a tette- 
sek kézre fognak kerülni s elveszik szigoru 
büntetésüket Az emlék obeliszkjének oldala- 
ira tett firkálások rövid idő alatt, 
vezetik a hatóságot. 

nyomra 

- Elajándékozott fejedelmek. Hajda- 
ipartársu- 

dán veszi jutalomjátékát, mely alkalommal 
A. Lange Emilia, Kolmerné Erzsi és Ará. 
nyi Dezső szintén fellépnek a jutalmazandó 
Müller iránti szivességből. Előadásra fog ke 
1ülni a Troubadour I-ső és II-ik felvonása és 
a „Büvös vadász" opera II. felvonása. Az elő- 
adást, mely rendes holyárakkal tartatik - 1 
ajánljuk a közönség figyelmébe. 

- Felhívás. A kolozsvári állami tanitó- 
képezdében végzett pályatársaihoz. Több ta- 
nitótánsunk, mikor a kolozsvári állami tani- 
tóképezdének a folyó évében megtartandó 25 éves jubeliumára, az alolirott elnökségnél je- 
lentkezett, javasolta, hogy tiszteletünket és 
hálánkat ez intézet iránt egy kisebb jótékony- czélu alapitványnyal is igyekezzünk kifejezni. 
Bizottságunk az inditványt magáévá tette. 
Tisztelettel kérjük az intézetnek végzett és itt 
képesitést nyert összes növendékeit, juttasanak 
legaláb egy koronát a kolozsvári állami tanii tóképezde 25 évs jubileuma alkalmából, ann nak ifjusági önképzőköre javára, a mindnyá- 
jun nevében leteendő alapitványhoz. Ez ala- 
pitvány némi kifejezésre fogja juttatni tiszte- 
letünket és ragaszkodásunkat ez intézet iránt és e mellett telmácsolója lesz minden időben 
hálás emlékezésünknek. A szives adományo- 
kat bizotságank péntárnokához (Hollitzor Nán- 
dor, rom. kath. el. iskola tanitó, Kolozsvárt, 
Belfarkas-utcza, Róm. kath. Lycenm.) folyó 
évi május hó végéig kérjük beküldeni. Kéré- a regényt olvassa, a mint hogy nem harág- 

szom az elsőre sem. Az utóbbinak kell ez 
a regény, mely nem javitja meg, az előbbi- 
nek jó ez a regény, mert okul belőle. Az 

utóbbinak az elbeszélés és a részletek élve- 
zetesek - a czélzat nélkül, az előbbinek pe- 

dig az elbeszélés és részletek csak a czél- 
Zat végett kellenek. Az utóbbi élvez, az 
előbbi okul. Az utóbbi ezzel a könyvvel, 
flirttel, az előbbi ezzel a könyvvel 

.tisztul. 
Minden leánynak bizonyos korban sza. 

bad regényt olvasni. Ha egyszer regényt ol- 
vas, hát akkor többé számára nincsen édes 
titok. Ha nincs előtte édes titok, akkor 
megtudja a regényben az eszköztaczél- 
tól különböztetni. És ha a leány eme disz- 
tingváló képessége mellett a Prévost regény- 
ben csak az eszközt élvezi, akkor ez a 
regény a leányon már mit sem ront, mert ez 
csak a maga gondolatait és világát látja a 
regényben megelevenitve. Ha pedig a leány 
a czélt is meglátja a regényben, - akkor 
Prévost erkölcsös czélzatu regénye csak ja- 
vára van. - Ha pedig egy leány nem tudja / 

még sem az eszközt, sem a czélt megkülön- 
böztetni, akkor annak még nem szabad egy- 
általában regényt olvasni. 

Sha mégis elolvassa Prévost-t és az nem 
tesz benne semmi változást, akkor a mama 
lásson hozzá, hogy a regény előszavának kö- 
vetésével erősitse meg leánya ártatlanságát 
és csak az esküvője előtti napon avassa be 

a titkok titkába, de ha már késő, s a re- 
gény felébresztette a leányában az asszonyt, 
akkor, akkor. .. nem tudom mit csináljon, 

EEzekben megfeleltem az én lelkiisme- 
reti esküdtszékem elé terjesztett kérdések 
közül ezekre : erkölcstelen-e Prévost? Erde- 
mes munkát irt-e? Ellehet-e öt olvasni? . 

Lehet, hogy a további kérdésekre is 
) 

-bátorságom. 

mithatok ? 

megfogunk felelni, s lehet, hogy Prévost ten- 
dencziája ellenében kifogjuk mutatni, hogy a 
félszüzek tipusa természetes fejlődés és indo- 
kolt valami, s hogy a félszüzeknek ő szerinti 
méreg fogai nemfjolyan nagyon mérge- 
sek és hogy azok inkább - hamis fo- 
gak. Egyelőre azonban ehhez még nincs elég 

Az asszony birodalma. 
REGI 
CRAIK ASSZONYTÓL. 
- Két kötetben. 

Az ,Ellenzék számára forditotta : Amieca. 

ELSŐ KÖTET. 

XIV. 
(TFolytatás.) (56) 

És valóban magára vette azokat a 
piszkos dolgokat? Oh milyen csuf magától ! 
- mondá Letti, undorral fordulva el tőle. 
A müűvész ismét nevetett, most még 

sokkal keserübben, mint azelőtt. 
Tehát, ha valaha ugy jelennek meg 

mint egy szabad lábra helyezett rab, vagy 
bünbánó tékozló, a maga irészvétére nem szá- 

- Gyula! hogy tud: olyan borzasztó 
dolgokat mondani? Égészen szerencsétlenné 
tesz vele. 

Ekkor Letti olyan odalvást való, lesü- 
tött pillantást adott - és Edna fogott fel, 
kellemetlen gyanut ébresztve fel benne, - 
mely képes volt egy férfit olyan örületes szen- 
vedélybe csábitani, a mi a délután hátralovó 
részén a Gyula arczának minden vonásából 
sugárzott, a mint Lettit ugy követte mint 
az árnyéka, és egyedül csak az ő mosolyán 
látszott élnii. 

- Bizonyosan fog valami történni ; és 

sokasodnék, mert ezek közül egyik sem volt 

oh szeretném tudni, hogy mi - gondolá ! 

Edna aggódva. - És nyugtalanul várta a 
következő vasárnapot, midőn lesz egy nyu- 
godt órája, hogy minden aggodalmát kitárja 
azon bölcs, gyöngéd és férfias sziv előtt, mely 
most minden bajában osztozott és vigaszta- 
lásul szolgált, 

De mind ez ideig nem volt alkalma. Vil- 
mossal egy pár szót váltani, mert a Letti le- 
leplezetlen bosszuságára, mind a négyen egy 
omnibuszban mentek haza Kensingtonba. 

- Ah, - sohajtá, - milyen kedves 
volna, ha Doktor Stedman egy broughamot 
tartana, mint annyi Londoni Doktor - én 
szeretem a kocsit! 

Mire Vilmos nevetett, de Gyulának az 
arcza elsötétült, és az egész uton szomoru 
volt. 

a 

Elfogadott szabály volt, hogy a leányok 
a Stedman téstvéreket csak vasárnap fogad- 
ják, tehát a Kenderdiné kisasszonyok kapu- 
jánál elváltak, Edna és Letti a késői teájuk- 
hoz leültek, mind a ketten nagyon el voltak 
fáradva - az egyik bosszus volt egy kissé, Edna. És ezzel a gondolattal nyugalma visz- a másiknak egy kissé a szive sajgott, szatért. EÉs ámbár fáradt volt, elővette a dol- 

Edna eltudta a saját terheit viselai - 
az ő saját terhüket, ő és Vilmos együtt; de 
azt gondolta, hogy ha ahhoz egy másik te- 
her jönne, egy olyan komoly aggodalom, a 
milyen egy szerelmi ügy, vagy házassági szán- 
dék és eljegyzés, Gyula és Letti között elke- 
rülhetetlenül lenne, bármiképpon végződnék 
az, az ő gondja valóban elviselhetetlenül meg- 

olyan féle hogy saját terhüket viselni tud- 
ják, arról nem is szólva, hogy a másokét 
könynyebbiteni képesek volnának. 

Amint Lettire nézett, a ki oly szép és 
oly tehetetlen volt és Gyulára gondolt, a ki 
oly szomoru és mogorva hangulattal fordult 
el az ajtótól, mit éppen oly fájdalmas, mint 
megható volt látni, mint egy rossz gyermek- 
nek a duzzogását. Ednát elhagyta a bátor- 
sága, és szivét egy különös baljóslatu előér- 

miért. A nélkül, hogy Lettinek egy szót szol- 
jon, azt tenni nem 
bölcs, töprenkedett e tárgy felett, mig vég- 
re teljesen belezavarodva, 
ban, hogy a következő vasárnap közölni fog- 
ja Vilmossal. 

azon idő után való 
val, midőn életük mind vasárnapok lesznek, 
midőn ők folytonosan 
zel egy különös félelem 
hogy valami közbe jöjjön, a mi őket elvá- 
lasztaná. Csakhogy az ő hüségök és állhata- 
tosságok közzé az egy halálon kivül semmi 
sem jöhetett; 
Dávid kivánsága szerint életük csak az Isten 
kezeibe esnék, azon Isten 
is oly boldoggá tette őket, 

nagyon, nagyon háládatos 

gozó kosarát és munkához látott, 
őszintén, hogy egy 

hallott az utczaajton. 

rem. Oh vajjon mi történhetett! 

dá Vilmos, aki 
midőn Edna e szarakat mondá és az arczá- 
ról nem a rossz, de a jó hirt lehetett leol- 
vasni. Bocsássatok meg, mondá, de nem te- 
hettem róla, el kellett jönnöm. 

Lette jelenlését számba sem véve. 
közzé szoritotta Ednát 

tennek, meg 

zet fogta el, a mi néha megszáll bennünket, 
nélkül, hogy tudnánk, hogy miképpen és 

lett volna sem finom, sem 

elhatározta magá- 

Es ámbár ez a gondolat vigasztaló volt, 
vágyodást hozta magá- 

együtt lesznek. Es ez- 
mel együtt jár, nes 

és ő attól nem félt, mert a 

n. 

mi elárulta, hogy panasz nélkül viselt szen- vedése mily nagy volt, a jövendőbeli felesé- 
f ujból és ujból megcsókolgatta, azatán ettihez ment, őtet is megcsókolta és kérte, hogy gratuláljon neki. , 

Nem sokára, midőn annyira lecsende- sült, hogy egymásután következő állitásokat lehetett belőle kivenni. Vilmos elmondta a npagy ujságot - nagyon kicsinek látszana 
némelyek előtt, de azért az elégséges volt arra, hogy ezeket a jegyeseket tökéletesen boldoggá tegye. 

Ez egy olyan véletlen ,jó szerencse: volt - ő annak nevezte és nem többnek és 
mindig tiltakozott az ellen, hogy annak el. 
nyerésére valamit tett volna - a mi néha 
más fordulatot ad a férfi sorsának. pályája kezdetén olyan segitséget nyujtva, a mi nél- kezeibe, a ki már 

- Igen. mi boldogok voltunk és én 
vagyok! gondolá 

valljuk be 
nagy csomó harisnyának 

tatarozásával bajlódoit, midőn kopogtatást 

Letti felugrott a diványról. 
- Ez a Vilmos kopogtatása, én ösme- 

- Semmi, a mitől megijedhetnél, mon- 
már akkor a szobában volt, 

Ekkor betette maga után az ajtót és a 
a karjai 

- Végre - kiálti - végre, hálá Is- 
g van a mire oly régóta vártam ! 

kül azt folytatni szinte kivihetetlen lett volna. , 
Egy magas állásu lady, a ki éppen 

olyan jó volt mint nagy, a doktor Stedmann fáradhatatlan és szünetnélküli munkásságát 
látva a szegények között, meleg érdeklődést 
érzett iránta és egy jótékony intézetnél, me. lyet ő alapitott és nagyrészben fenntartott: 
mint annak az intézetnek orvosa, állandó ál- lással kinálta meg. 

A fizetése háromszáz font lett volna, 
mely idővel négyszázra emelkedett - a mi. az évi jóvedelemnek elég szolid alapja volt; és az intézetben levő munkája nem gátolná az orvosi gyakorlatában, sőt segitségére len- ne, mert alkalmakat nyujtana szakmájának 
azon folytonos tanulmányára, a mire az or- vosnak oly nagy szüksége van és pályájának a kezdetén oly bajosan tudta megtalálni. 

Ez a lady, a ki egy előrelátó és ne meslelkü asszony volt, a Stedmann szolgála- 
tát megnyerve mind a két oldalon szolgála- tot tett és ezen okos csetekedete által egy- uttal jót tett. 

(Folytatása következik.) s örömének az elragadtatásában, a 
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bileumát előkészitő központi bizottság megbi- 
zásából. Kolozvárt, 1896. márcz. 20-án. Elek 
Gyula, elnök. Solyom János, jegyző. 

- Uj kaszinó A huszonhat év óta fen- 
nálló kolozsvári kőr ez évi oktober elsejével 

megszünik, de helyébe a tagok egy része a 
kolozsvári honoracios osztály bevonásával egy 
uj kaszinót alapit. Az uj kaszinó teljesen 
modern, mondhatni fényes berendezésü lesz 
Nagy olvasó társalgó játszó biliárd gyülésező 
és étkező termei lesznek melyekben nagyobb 
számu szolga személyzet fogja a tagokat ki 
ssszolgálni. Az uj kaszinó alapitásán a kör je- 
lenlegi tagjaiból kiküldött beteg végrehajtó 
bizottság buzgolkodik. melynek tagjai Ferencz 
József püspök elnök dr. Groisz Gusztáv, Lá- 
zár Aurél, Sántai Sándor és Szőcs Ákos. to- 
vábbá a jelenlegi ideiglenes tisztikar : Fekete 
nagy Béla titkár, Csiszár Gyula háznagy, és 

Tanács József pénztárnok. A bizottság tagjain 
kivül Dobál Antal és Sándor József mint a 

kik szintén akciót inditottak egy uj kaszinó 
létesitésére, mivel czéljuk elérésére, törekszik 
a bizottság is, annak támogatására részt vesz- 
mek az uj clubb megalakitásában. A végre 
hajtó bizottság most elhatározta, hogy az 
alapszabály tervezetet elkészitteti s a belépni 
szándékozók részére aláirási iveket bocsát ki. 
Erdekesnek tartjuk megemliteni, hogy már 
is igen sokan jelentkeztek a belépésre, ugy 
hogy előreláthatólag fa megalakuláskor már 
mint egy négyszáz tagja lesz a kaszinónak. 
Az uj klubb helyiségei még nincsenek meg- 
állapitva, de már eddig is több főtéri Háztu- 
lajdonos tett ajánlatot arra, kellő átalakitá- 
sokkal a szükségek helyiséget bérbe adja. 

melyet a nemzetoly szépen támogatna, mint a 
Mátyás király szobrára inditott gyüjtést. Da- 
czára a milleniumi ünnepekre készülődnek 
nap-nap után tekintélyes összegek érkeznek 
be a gyüjtöbizottsághoz, melynek márczius 

dása a szoborra 3048 frt 62 krt., jövedelme- 
zett. Ha ilyen szépen halad a gyüjtés, más- 
fél év alatt egyült lesz az az összeg, a mely 
Magyarország legszebb szobrának ézezbeönté- 
sére szükségeltetik. Ujabban Hegedüs Jenő 
alezredes a soproni tisztikar gyüjtése fejében 
16 frt. 84 krt, dr. Ferenczi Zoltán 283 frtot, 
Barosnyai Irén kisasszony Vizaknárol 12 frt. 
0 krt., Henzel Emanuel Verespatakról 6 
rtot, Bogdán Sándor kereskedő Bereczkről 3 
írt. 75 krt., Smolenszki József, p. ü. biztos 
Kolozsvárról 16 frtot, Bognár csendőr őrmes- 
ter Kaposvárról 2 frtot, Császár János Bras- 
sóból 3 frtot gyüjtöttek. Adakoztak doktor 
ályi Gyula egy. tanár 10 frtot Józsa Viktor 
zázedos Zágrábból 2 frtot, a a 135- 
gyalogezred 4. zászlóalja Tatáról 2 frtot, Vesz- 
prémmi János Bpestről 5 frtot, Mezei Vil- 
mosné Gy.-Sz.-Miklósról 2 frtot. Szirmai Osz- 

kár, Plank Ede és Bartuska Miksa Bpestről 
I-1 frtot. 
A kolozsvári honvédemlék alapjára 

Anna Mária urnó 1 koronát, Lányi Ernő ke- 

reskedő 1 koronát adott. 

- Miileniumi emlék oszlop a Czenk te- 
tején Brassó mellett, Czenk nevü hegy te- 

jére 221/, méter magas milleniumi emlék 

tszlopot emelnek, Az emlék oszlophoz 270 
mer kilogramm sulyu faragott követ szálli- 

tanak. 27 vaggon szállitja a Czenk alá a kö- 

eket. A hatalmas monumentum köveit a ko- 

lzsmonostori kőbányából szállitják Schmiel 
ávid kőbánya tulajdonos bányájából s mü- 

helyéből kerülnek ki Czenk oszlopának fa- 
magott kövei. 

- Milleniunai fák uültetése. 
arostordavármegye n. szeredai és marosi 
ó szolgabirói járásában most folyik min- 
n községben szép ünnepségek mellett a 

milleniumi emlékfák elültetése. Az emlékfák 
elepitésének Páll Miklós m. kir. erdész a 
ztiszteletben és becsülésben álló, minden 
ten nagytevékenységü, bámulatos munka- 
pességü, jeles fiatal ember csinált nagy 
ropagandái. ki hazafias lelkesültséggel tel- 
felhivást bocsátott ki a kezelése alatt le- 

ló községek képviselőtestületéhez s ki min- 
m lehetőt elkövet, hogy a vármegyében 
minél több emlékfa intsé az utódokat elő- 
bik emlékének megbecsülésére s hazánk sze- 
metére. Páll Miklés ezen ténykedése, ki je- 

8 szakértelmével kerületében az erdőgaz- 
wágnak is uj irányt adott, annál nagyobb 
lsmerést érdemel, mert a vármegyei intéző 
rök a millenáris ünnepségek rendezésében 
gyoun kevés tevékenységet fejtenek ki, sőt 
iállitáson sem lesz a vármogye képviselve 
bár sok speciális terméke van. A mai na- 
több, mint 60 községben lettek a papok 
tanitók által tartott hazafias beszédek 

tán, nemzeti dalok éneklése mellett, a zász- 
uk alatt kivonult iskolás gyerekek és ha- 
ias lelkesültségtől áthatott nagy számu 
önség jelenlétében elültetve a gyakran 
lagokkal feldiszitett emlékfák s remélhető 
y a székely községek között nem lesz 
se, mely e nemes kötelességet ne telje- 

iené. M.-Vásárhely 1896 április. Megy- 
Jessy Jenő. " ; : 
-A miniszterelnöki értekez- 
ek száma ismét szaparodott egygyel. 
látszik, Bánffy rettenetes passzióját ta- 

lja abban, hogy a közdolgokat családiasan 
kete kávé mellett intéztesse el a miniszter- 
höki palotában. Vasárnapra megint „magá- 
u kérette" a pártok elnökeit, a förendiház 
képviselőház háznagyát nem a képviselő- 
irben, - a hogy azt elődei tették, hanem 
kásába, a miniszterelnöki palotába, Itt be- 
élte meg az illetökkel, hogy az opora di- 
óadásra, kik és hogyan hivassanank meg, a 
holyokat lefoglalják udvar és kisérete, a kül- 
Hi államok követei és a miniszterek és család- 

sünket ismételten szives figyelembe ajánljuk. 
A kolezsvári állami tanitóképezde 25 éves ju- 

- Az adakozók. Alig van hazafias czél, 

19-ikétől április 19-ikéig terjedő munkálko- 

körültekintéssel és bölcsességgel állapittassa- 
nak meg, hogy kik kapjanak meghivot az 
operai előadásra. El kell ismernünk, hogy iga- 
zán nagy szerencse, hogy olyan széles látkörü 
miniszterelnökünk van, a ki még az operai 
biléteket is maga állitja össze, söt talán ma- 
ga is irja meg, nehogy valami apprehenzió 
essék miattok, 

-A képviselöházi elnök disz- 
hintója. A képviselőházi pénzügyi bizot- 
sága Széll Kálmán elnöklete alatt tartott mai 
ülésében tárgyalás alá vette a gazdasági bi- 
zottságnak az iránt való jelentését, hogy a 
a ház hivatalnoksai és szolgái drágasági pot- 
lékára, a képviselőház elnöke részére megren- 
delt diszkocsi, az ahnoz tartózó felszerelések 
nemkülönben az ezredéves ünnepélyekkel kap- 
csolatos egyébb költségek fedezése czéljából a 
ház mult évi pénztári maradványának felhasz. 
nálása mellett még 14000 forint vétessék fel 
a ház idei költségvetésébe. A bizottság meg- 
hallgatván Csávossy Béla háznagy részletes fel- 
világitásait, abban állapodot meg, hogy a szó- 
ban forgó kiadási többlet ne illesztessék be a 
háznak megszavazott idei költségvetésébe, ha- 
nem utólagos elszámolásra utaltassék. A bi- 
zottság megálapodásának a ház elé terjesztésé- 
vel Neményi Ambrus előadó bizatván meg, az 
ülés véget ért. 

.
 

A miniszterelnök palotája fényes termeiben 
szonbaton este a fővárosi előkelő társaság 
szine-java volt együtt. A miniszterelnök és 
neje nagy szivélyességgel fogadták a nagy- 
számu veudégsereget, a mely a politikai és 
társadalmi elökelöségek nagy sokaságát kép- 
viselte. Évek óta most történt elöször, hogy 
elökelő hölgyvilág is benépesitettes a minisz- 
terelnöki palota termeit. A társaság éjfélig 
maradt együtt, kedélyesen elcsevegve; a höl- 
gyek a háziasszony körül csoportosultak, mig 
az urak többféle frakcióra oszoltak, minde- 
gyik csoportnak más-más parlamenti korifeus 
képezvén a közpotját. A szolgák frissitőket 
hordtak körül; nagyobb keletje volt az egyik- 
másik causeurláltal föltálalt adomáknak is - 
a hangulat mindvégig vidám, eleven, kedélyes 
volt és a vendégek ugy egy óra fefé kezd- 
tek eloszolni. 

- Erdélyi emberek a kiálli- 
tási juryban. Az időleges kiállitások jury- 
tagjainak tudvalavőleg az illető szakegyletek 
választják. A kolozsvári kereskedelmi és ipar- 
kamara dr. Szentkirályi Ákos gazd. taninté- 
zeti tanárt és Jakab László városi állatorvost 
ez erdélyi gazdasági egylet a lókiállitásokra 
Miksa Imrét és gróf Béldi Kálmánt, a hizott 
szarvasmarha kiállitásra Sigmond Dezsőt és 
Béldi Tivadart, a hizott juhok kiállitására gr. 
Vass Bélát, Tisza Lászlót, Seethal Ferenczet, 
a tenyészjuhok kiállitásokra gróf Bánffy 
György, dr. Szentkirályi Ákos, Vöröss Sándor, 
és ifj. Leszay Ferenczet, a baromfiak megbi- 
rálására báró, Bánfy Ernöt, a tenyészszarvas- 
marhák kiállitására dr. Szentkirályi Ákost 
Reich Albertet, br. Jósika Gábort és Jakab 
Lászlót választotta meg. 
-Az oláh királyné sétái. Ab- 

báziából irják, hogy Erzsébet oláh királyné 
ott tartózkodásakor a kedvező időjárásban 
Mavroghem Olga főudvarhölgy és Bengescu 
Zoe udvarhölgy kiséretében mindennap na- 
gyobb gyalogkirándulásokat tett a környékre. 
Egy ily kirándulás alkalmával érdekes talál- 
kozása volt a királynénak. A mint ugyanis 

Ilka közelében sétálgatott, az Icsicsi oldalról 
csicsek, - vagyis isztriai oláhok nagy 
csoportja került elébe. Az eszkimókhoz 
hasonlóan öltözött nyomorusá gos 
szénégetők hallották valakitől, hogy itt van 
az oláh királyné; lejöttek tehát a hegyek- 
ből asszonyostul, rajkóstul, hogy minden em- 
ber előtt térdre bocsátkozva esedeznek 1 
krajczárkáért, elképzelhető, mily állhatatos 
térdencsuszás jelenete játszódott le a királyné 
kőrül. A felséges asszony oláh nyelven hosz- 
szabban beszélgetett a gyürüsfürtü dádéval s 
távozásakor 50 frtot adott részükre. Most 
azon tanakodnak a csicsek országában, hol 
és hogyan lehetne ezt a nagy bankot dutyi- 
ba kerülés veszélye nélkül felvéltani. 

- Az öreg Cserey ezredes. Az 
öreg honvédek menedékháza a külső sorok- 
sári-uton megható jelenetnek volt tanuja 
amelynek középpontja és hőse az öreg Cserey 
Ignácz ezredes, az elaggott 48-as. honvédek 
parancsnoka volt. A 92 esztendős ezredes 
rendes szokása szerint ma is kiment vén baj- 
társai közzé de nagy meglepetésére üresen 
találta az egész házat. Ajtót ajtóra nyitott 
és sehol egy élő lelket nem talált: még a 
strázsa őrmester se volt a helyén s a két 
szemére világtalan Horváth főhadnagynak se 
volt nyoma. Az öreg ezredes az izgalomtól 
és aggodalomtól kipirult arczal járkált fel és 
alá a puszta ház udvarán, mikor... e 
szerre az utról dobpergés hallatszott s pár 
percz mulva a vén honvédek, térdig porosan 
közbül vezetvén a világtalan főhadnagyot, 
dobszóval berukkoltaktak az udvarra. Mielőtt 
az öreg parancsnok még kérdőre vonhatta 
volna dezertált ezredet, az az öreg honvédek 
vele szembe sorakoztak és Kocsi-Horváth Elek 

dett beszélni: 
- Métóságos ezredes és parancsnok ur 

ma van évfordulója annak a szomoru nap- 
nak, a mikor a méltóságod az ujvárosház 
lépcsőházában elszédült és elesett, és mi ag- 
godalomtól remegő szivvel vártuk a halá- 
lát. Hogy im a jó Isten nem vette el kö- 
zülünk, erre való megemlékezésünkben men- 
tünk el ma a templomba, hogy hálát ad- 
junk érte a minden élet urának, a ki mél- itszámára. Hely tehát kevés marad mások 

mára. Ez okból volt szükséges, hogy nagy 

- Estély a minisztereluöknél. 

jött arra és recsegő trombitájába fujt, mitől 
a lovak megijjedtek s vad rohanásnak indultak. 

a vak főhadnagy kilépve a sorból, igy kez- léssel el adnak oly árukat méreg drágán, 

az összejövetelünknek egy szomoru pontja 
is, mert most meg arról értesnlünk, hogy 
métóságod el akar bennünkct hagyni, le 
akarja tenni a parancsnokságot. Ha lehet- 
séges volna, esedezünk mély tisztelettel, ma- 
radjon nálunk, ne hagyjon el bennünket, 

legyen továbbra is a mi szerető jó atyánk 
és gondviselőnk. 

A vak főhadnagy még tovább is foly- 
tatta volna s az öreg ezredes még tovább is 
hallgatta volna, ha sirva nem fakad minda- 
kettő és utánok az egész zászlóalj. Az elvén- 
hedt bajnokok törölgették szemeikből zseb- 
kendöikkel a sürün omló könyeket. Az öreg 
Cserey ezredes azonban a megható jelenet da- 
czára sem maradt meg parancsnoki állásában 
Nyugodalomba vágyik az öreg s beköltözik a 
városba. Mint egy helyi könyomatos tudositó 
értesül, uj parancsnokot neveznek ki helyébe, 
s nem lehetetlen, hogy ez uj parancsnok Gör- 
gey Arthur lesz. : 

- Magyar Osztály-Sorsjáték. 
II. osztályu sors-jegyeknel a III. osztályra 
való megujitása naponként, de legkésőbb 
május 2-ig eszközöltetik A sorsjegyek megu- 
jitáse a sorsrjegyeken jelzett elárusitóknál 
eszközöltetik és pedig a sorsjegyek visszaszol- 
gáltatása és a megujitási dij: 1 egész sors- 
jegyért 20 frt, 2 fól 10 frt, I tized 2 frt 
és 1 huszad 6 frt befizetésével Teljes sors- 
jegyeket (mind a három osztályra érvényes 
sorsjegyeket) nem kell megujitani és a III. osz- 
tály huzáson további intézkedés nélkül részt- 
vesznek. Hogy a sorsjegytulajdonosoknak épen 
a megujitási határnap lejártakkor (május 5) 

való,órjási tolongása elkerültessék, ajánlatosak 
mutatkozik, miszerint mindenki igyekezzék a 
III. osztályu sorsjegynek minél előbb bir- 
tokába jutni. 

- A császár mulat. II. Vilmos 
német császár Bécsben tartózkodása alatt a 
jozsefvárosi lovaskaszárnyába is ellátogatott s 
az ott elhelyezett 7-ik huzárezred a császár, 
mint ezredtulajdonos tiszteletére többrendbeli 
gyakorlatban, igy a nyeregletlen ló megülé- 
sében is bemutatta ügyességét. A produkczió 
azonban, mely a német uralkodónak oly na 
gyon tetszett, egy huszárnak az életébe ke- 
rült mig többen oly sulyosan megsebesültek, 
hogy ha felépülnek is huszárok aligha lesz- 
nek többé. Az idáig gondosan rejtegetett bal- 
eset most már nyilvánvalóvá lett és osztrák 
Reichsrath ellenzéki köreiben általános felhá- 
borodást és izgatottságot keltett. Valószinü- 
leg interpellálni fogják az osztrák honvédelmi 
minisztert arra nézve, hogy kiknek az utasi- 
tására vagy rendeletére történtek a dolgok 
miután itt nemcsak katonai gyakorlatról le- 
hetett szó, hanem csak mutatványokról, me- 
lyeket a kaszárnya parancsnoksága a német 
császár mulattatására rendezett 

- Ismét tüntetések Zágráb- 
ban. Táviratilag jelentik Zágrábból hogy a 
zászlóügybeu elitélt Balaskó jogész visszatérése 
ismét tüntetésekre adott alkalmat. A tüntetése- 
ket deákok és munkások rendezték és oly mér- 
veket öltöttek, hogy a rendőrség kivont oldal- 
fegyverekkel volt kénytelen közbelépni. Három 
muukást letartóztattak, többeket. megsebbesitett- 
tek. Egy csoport ember később beverte a polgár- 
mester összes ablekait. 

- Nansen-expedieczió. A pétervá- 
ri orosz távirati ügynökség Írkutskból a kö- 
vetkező táviratot kapta": Írkutsk kormányzó- 
jával közölte, hogy Kasantor rendőrfőnök 
segéde Astyanskból márcz. 9 ik keletel a 
következöket jelenti: Ustyansk lakossai sem- 
mitse tudnak Nansen expedicziójának sorsá- 
ról. A benszülöttek, a kik mult év májustól 
nevemberig Liachov és Kotelny szigeten 
tartózkodnak, a hol Toll báró rendeletére 
élelmiszereket helyeztek el, a tengeren sem 
hajót, sem hajótörésnek nyomát nem látták. 
Kuchnerevsől nem kérhettek felvilágositáso- 
kat, minthogy üzleti ügyekben távol van. 
Ustyansh pedig innen 1000 verstnyire van 
Kuchnarevet ismerő emberek azt álitják, 
hogy Kuchnarev Nansen expedioziójáról régi. 
lapjelentések nyomán irt. 

- Öngyilkos ló. Szegszárd főutczá- 
ján szombaton délelőtt egy"ház előtt paraszt- 
fogat állott, mely elé két tüzes honvédló volt 
fogva. De a kocsis, midőn a kotsiról leszállt 
s a házba bement, bár tudta, hogy lovai milyen 
nyugtalan természetüek s még csak az istrán- 
gokat sem vette le. Egyszer egy pereczes-inas 

Az emberek csak gyors futással menekülhet- 
tek a száguldó elől. Végre a Séd patakon át 
vezető vasshidhoz értek és az egyik ló szügyé- 
vel oly erősen rohant a vaskorlát hegyének, 
hogy rögtön élettelenül terült el. A kocsis pe- 
dig, midőn végre ott utolérte, korbácscsal 
ütötte nagy mérgében az elpusztult lovat, a 
miért ezt a csufot tette rajta. 

Közönség köréből.)) 
Házalók HKolozsvárt. 

Utaznak házalnak, festékben, diszmü- 
árukban eső és napernyőkben mindenfelé, de 
sehol oly nagy mérvü visszaélés nem törté- 
nik, mint a rőfös áru üzletnél. 

Ez áruk vigéczei leggyakrabban mellék 
keresetképen foglalkoznak a házalással. Nem 
szakértő emberek, nem sokat törődnek a kö- 
zönség érdekeivel - szép szóval, reá beszé 
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melyeket a kolozsvári jó nevü kereskedők 5 
%/s-tel olcsóbban, szabott árak mellett áru- 
sitanak. 

Ezek a rosszportékában utazó vigéczek 
a megrendeléseket utánvétel mellett telje- 
sitik. 

Legutóbb többfelől panaszt kaptunk, 
hogy a közönség előtt teljesen ismeretlen ke- 

*) E rovat alatti közleményekért a fele- 
tóságodat megtartotta. Volt azonban ennek 

elhagyottakat, hanem maradjon velünk és 

gyobb érdeklődéssel fogadta ezt a fel- 

reskedő nem a megrendelt minőségü kelmét 
küldötte, hanem annál sokkal hitványabbat, 

melyet a kolozsvári piaczon méterenkint egy 
forinttal olcsóbban megvásárolhatott volna. 

Ez ellen védekezni csak ugy lehet, ha 
a közönség ezen rossz árukban házaló vigé- 
ezek előtt ajtót mutat, mert először oly árut 
kapunk utánvétel mellett, melyet, nem isme- 
rünk és visszaküldeni nem lehet s csalódá- 
sunkat el kell hallgassuk; másodszor, mert az 
ilyen vigéczek által eladott portéka beleszá- 
mitva a kereskedő hasznát, a házaló fizetését 
és utóköltségét, aránytalanul drágitja a por- 
tékákat. 

Maradjunk a mi jó nevü szolid keres- 
kedőinknél, kik mindenben kiálják a versenyt 
bármely budapesti kereskedővel. 

-
 

X. . 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék= táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) -
 

Országgyülés. 

Budapeest, ápril. 21. 

lyokra, melyak a tarifák ügyében a keleti 
vasutak igazgatóságával napirenden vannak 
és azért elhatározták, hogy. a szobranja ál- 
tal megszavazott Filippopel. Nova-Zarora- 
Jamboly vasutat mielöbb kiépitik s ily mó- 
don a vasuti társaság kizárólagos jogát Bul- 
gária területén lehetőleg megszoritják. 

Az olimpiai játékok. 
Athén, áprtl. 21. 

Az olimpiai játékok nemzetközi bizott: 
ságának Konstantin trónörökös elnöklése mel- 
lett gyülése volt, a melyben elhatározták, 
hogy az olimpiai játékokat, legközelebb 1900- 
ban, Párizsban megismétlik s aztán minden 
negyedik évben felváltva Európa minden naz 
gyobb városábau lesznek ily játékok. Tekin- 
tettel arra, hogy a magyarok nagyobb szám- 
mal vettek most részt a játékokban valószinü, 
hogy Párizs után, 1904-ben Budapesten lesz- 
nek az olimpiai játékok. Ezen nemzetközi 
játékoktól eltekintve Athénben is rendeznek 
négy évenkint ily fajta játékokat és pedig az 
első 1898-ban, a másik meg 1902-ben lesz. 

A képviselőház mai ülésén a mil- 
lenáris törvényt tárgyalták. 

Egyhangúlag megszavazták. 
Az ünnepségek programmját tu- 

domásul vették. 
Ezután az ülés Szilágyi meleg 

szavaira, éljen a király kiáltással fel- 
oszlott. 

Megszökött tolvajok. 
Budapest, ápril. 12. 

Papakoszta 2 másik rabbal, az éj- 
jel a pest-vidéki törvényszéki börtön- 
ből megszökött. 

Országszerte nyomozzák. 

Meghalt milliomos. 
Budapest ápril. 21. 

Hirsel báró többszörös milliomos 
bankár Komáromban meghalt. 

.
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Az első millenáris ünnep. 

Hatvan, ápril. 21. 

Hatvan község tegnap ünnepelte 
a maga millenáris ünnepségeit. 9 órakor 
Krenedics Gyula apátplébános fényes 
segédlettel a katholikas templomban 
nagy misét celebrált. 10 órakor aziz- 
raelita templomban hálaadó ima tar- 
tatott, 11 órakor a községtanács ün- 
nepi diszgyülését tartotta, melyen az 
ünnepi szónoklatot Krenedics Gyula 
tartotta. A város utczáit hazafias kör- 
menetek járták be. Délben a dalegylet 
közremüködésével leleplezték az 1848- 
49 szabadságharczban itt elesett hon- 
védek emlékét, A vasuti vendéglőben 
megtartott bankétt zárta ezt az első 
vidéki millenáris ünnepélyt. 

Kusni basa ebédje 
Pótervár áprl. 21. 

Kusni basa török nagy követ Ferdinánd 
fejedelem tiszteletére nagy diszebédet fog 
adni melyre hivatalosok lesznek az udvari 
méltóságok, akormán tagjai s a diplomácziai 
testület. 

A bolgár tüzérség lovai. 
Szófia áprl. 21. 

A hadügyminiszterium megbizásából kü- 
lön bizottság utazott Oroszországba, hogy 
ott a bolgár tüzérség számára lovakat vásá- 
roljanak. 

Szüz-Mária születési háza. 
Róma, ápr. 21. 

A franczia szeminárium igazga- 
tója legutóbb Kis-Ázsiában utazván, 
Efezusban, nem messze Szmirnától föl- 
fedezte azt a házat, melyben a szent 
Szüz és szent János, Krisztus menybe 
menetele után, laktak volt. A pápa a 
bibornoki testülettel együtt a legna- 

fedezést. Tudvalevőleg szent János Kis 
Ázsiában hirdette az Isten igéjét s ő 
volt az első efezusi püspök evangé- 
humát is Efezusban irta meg s aszent 
Szüz is ebben a városban halt meg. 

Bolgár-török vám-unió. 
SSzófia, ápril. 20. 

Ferdinand fejedelem konstantinápolyi 
időzése alatt a bolgár miniszterek szőnyegre 
hozták a Törökország és Bulgária közti vám- 
unió /eszméjét, azon kivül Szófiának Rado- 
mir, Dupnica és Szeresen át Szalonikival való 
vasuti összeköttetését is. Remélik, hogy hogy 
ezek a kérdések a bolgárok kivánságainak 
megfelelően nyernek elintézést. A bolgár mér 

lősség a beküldőt illeti. Szerk. 
1 

tékadó körökben ráuntak a folytonos viszá- 

; zzzzzzzesuteey 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS,. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 
Nyilatkozat. 

Azon hir, hogy a szász diákok a Sza- 
mosfalva közelében fölállitott emlékoszlopot, 
mely még nincs is fölszentelve, megrongálták 
volna, a vasárnapi kirándulás összes résztve- 
vőiben mély megbotránkozást keltett egy ily 
vádolattal szemben. Mindegyikünk meg volt 
győződve, hogy közülünk ily durva tettet 
senki sem követhetett el Miután azonban az 
„Ellenzék: egyenesen a szászokat nevezte 
mint a tettel vádolhatókat, mindjárt kedden 
reggel összegyülekeztünk, minden egyestől, ki 
vasárnap Szamosfalván volt, becsületszavára 
megkérdezendők, elkövette-e a tettet, vagy 
nem. Kettő nem adhatta becsületszavát, miu- 
tán bünősnek ismeri magát. Részünkről 
minden fölhivás nélkül kijelentették, hogy 

önmaguk jelentkeznek a rendőrségnél. Ezen 
igen sajnos tett felett, mely alkalmas arra, hogy 
a szász diákok hirnevét igen hátrányos módon 
befolyásolja, mély sajnálatunkat fejezzük ki 
s egyszersmind kijelentjük, hogy még ma 
reggel közülünk egynek sem volt tudomása 
a tettről, még kevésbé vett bármily módon 
is részt elkövetésében. 

Kelt Kolozsvárt, 1896 április hó 21-én 
Alberti Károly. 
Bruckner Arnold. 
Bruckner Wilhelm. 
Csallner Róbert. 
Falk Károly. 
Lehrer József. 
Höhr Henrik. 
Piringer Ottó. 
Riesenberger Lajos. 
Scheint János. 
Schuller Emil. 
Schuster Ágost. 
Schuster Gusztáv. 
Theip György. 
Wagner János. 
Graef Eordinánd. 
Herbert Gusztáv: 
Bredt János. 
Hermann Michaelis. 
Haydl Gusztáv. 

Ezennel kérdést intézek a kolozsvári 
orth. izr. hitközség érdemes előljáróságához, 
mikor szándékozik a kóser hus kezelesénél 
hetek óta tapasztalható skandalozus viszonyo- 
kon végre segiteni. 4 

Nem kérdezem, hogy a jelenlegi mono- 
poliumnak vagy más egyébbnek köszönhetem 
azt, hogy hetek óta keli koplalnom az 
élvezhetlenhus miatt, - hanem 
gyors és alaposorvoslástvá- 
rok, mert máskülönben szaporitani 
lennék kénytelen azok szá- 
mát, - a kik márfelhagytaka 
kóser hus használatával, már 
pedig nézetem szerint, az előljáróság első és 
szent kötelessége, a vallási intézmények fenn. 
tartására ügyelni. 

Kolozsvár, 1896 ápril 21-én. 
Egy éhező hitközségi tag. 

Figyelmeztetés. 
Ezennel kijelentem, hogy fiam ifj. Lő- 

rincz György által nevemben teendő. 
bármily megrendelés legyen az, - kifizetni. 
nem fogok, mivel én őt semmivéle megren- 
delés eszközlésére fel nem hatalmaztam. 

Kolozsvárt 1896 ápril. 21. 

ld. LŐRINCZ GYŐRGY. 

MÚFOGA 
inylemezek nélkül is rágásra teljesen alkal- 

masak, 

müvésziesen betétetnek 

FEKETE ANTAL 
fogműtermében, 

Jókai-utcza 3. szám, I. emelet. 

*) E rovat alatti közleményekért. semaumi 
felelősséget nem vállal a Szerk. 



Kolozsvárt, 1896. 

Sz 1985-1896. 

Pályázati hirdetmény. 
A füldi körjegyzőségben rendszeresitett, 350 frt fizetés, 100 

frt uti átalány és 60 frt szálláspénzzel javadalmazott segéd- 

jegyzői állásra pályázatot nyitok. 
A megválasztott segédjegyző köteles lesz a csucsai anyakönyvi 

kerületben a helyettes anyakönyvvezetői teendőket végezni. 

Pályázni kivánókat felhivom, hogy az 1883. évi I. t.-cx. 6. 
§-ban foglalt bizonyitványnyal, erkölcsi bizonyitványnyal, az ed- 
digi alkalmazást igazoló főszolgabirói bizonyitványnyal, valamint 
a magyar és román nyelv tőkéletes birását igazoló bizonyitvány- 
nyal felszerelt pályázati kérésüket hoszám f. hó 30-ig adják be. 

A választás április hó 30-án fog megtartatni a körjegyzői 

irodában. A megválasztott köteles az állomást május hó 5-ig el- 
foglalni. 

A b-hunyadi járási főszolgabirótól. 

B.-Hunyad, 1896. évi április hó 16-án. 

KERTÉSZ, 
főszolgabiró. 

313. (2-8) 

- ELADÓ 
5500 métermázsa első minőségü, közép zöld 

RÉTI SZENA 
é Székely-Udvarhelytt, : 

sonYmMossy JÁNOS 
termelőnél. 

ve- Ki nagyobb mennyiséget akar bevásárolni, még 

2- 3 ennyit könnyü szerrel kap Sz.-Udvarhelytt. « 
315. (2-8) 
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Van szerencsém ezennel a n. é. közönség be- 
cses figyelmét tisztelettel felkérni a 

. [/ [4 [4 

házi csatornák bevezetésére 
legalkalmasabb, saját gyártmányu Zisseler-rendszerű szab. sodrony be- 
tétes, karmantyus Czement-csöveimre, melyek ugy csin, mint tartós- 
ság tekintetében a közönséges Beton-csöveket jóval fölülmulják; azonban 
azokat csakugyan oly árba számitom, mint a közönséges Beton-csöveket. 

Különös előnye az általam előállitott sodronybetétes csöveknek 
minden más gyártmány felett az, hogy ép ugy, mint a vascsövek, ezek 
iis el vannak látva karmantyuval, a mely nélkül az összeillesztés nem 
zár biztosan. - Ezenkivül a sodronybetétes csövek kavicsmentesekfés 
tiszta Portland-Cementből készülnek és igy teljesen vizhatlanok; e mel- 

lett rendkivül tartósak és hordképesek, ugy, hogy ezen különös előnyei 
miatt kiváló sikert értem már el ezen csövek közúti átereszekként való 
alkalmasásánál is. 
A házi csatornák folyóméter árban számittatnak és a főcsatornába 
való bekötésért külön dij nem fizetendő. 

Mindenkit szivesen látok telepemen, a ki e csövek szakértő készi- 
tése iránt érdeklődik, hogy ugy dús készletem, valamint árúim kitünő 
minőségéről személyesen meggyőződhessék. 

Egyuttal tisztelettel ajánlom szab. hornyolt Cement fedél-cse- 
repeimet, mint legkitüánőbb fedő-anyagot, sajtolt és szinezett mozaik 
és Cement-lapjaimat, ugyszintén mindennemü aszfalt és Cement-árut, 
pPortland- és román Cementet, kocsirakományokban, zsák vagy hordónként. 

Teljes tisztelettel : 

Minden házalás és végeladásnál olcsóbb forrás! 

POSZLER GYULÁNÁL 
Kolozsvárt, Belhid-utcza 3. sz. 

Egy méter jó minőségü Karton 22 kr. 
„ Lme,, Voille ...z25,, 

Atlas satén , ............ 35 

, „franczia " .. 45, 50,, 

batiit...... 35,40, 
, „ I.me minőségü Pidue 42, 50,, 
, szől ruha-kelme.. . 30, 

ruha Őrepp minden szin.... 5350, 
" „franczia Delén. 50, 60 , 

1830/e széles angol kelme frt, 120 kr, 2.30 krig. 
selyem disz suráh ..... 90 kr. 

" " Ottomán . 1 frt 30 

„ fekete selyem Mervellis.... 1,20, 
, „jó minőségü Chiffon 20, 

„futó szőnyeg .... 20, 
„ nagyon jó derék-béllés .......20, 

,„darab napernyő 90 kr., 1 frt, 1 frt 50, 2 frt és feljebb. 
„Clott esőernyő ..frt. 

„, "selyem esőernyő . . 1 frt 90 kr. 
„ tuczat Princes zsebkendő..1,„40, 

szolidabb eljárás minden irányban! 
A n. é. közönség becses látogatását kérve, mély tisztelettel 

Legujabban megérkeztek és az alábbi árakon kaphatók: § 

Üzleti elv: olcsó, szabott árak, pontos szolgálat és leg- 

Idei friss töltesü 

gyógyforrás viz (Magyar Selters) és minden- 
nemű ásványvizek 

füszer-, ásványviz-, mag- és 

Ifj. P ere István festékkereskedésében kapható 

Kolozsvárt, Mid-utcza 29. sz. 
Valamint eredeti árak mellett: 

valódi Eszéki Spitzer-kenőcs, Salvator - szappan, 
Mosdóviz, Rizspor stb. 

szeplők, májfoltok és az összes bőrtisztátalanságok biztos 
eltávolitására. 817. (1-2) 
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i házi csatornázások 
elkészitésére is oly kiterjedt módon rendezkedtem be, hogy azokat 
a saját rendszerü legtartósabb és legszakszerübb kivitel mellett fö- 
lötte előnyös árakon teljesithetem; t. cz. megrendelőimnek továbbá 
még azon előnyt biztositom, hogy házi vezetékeiket az utczai csa- 
torna hálózatba, melybe Kolozsvár szab. kir. város Tanácsa által ; 
esetről-esetre kiadott csatornabekapcsolási engedély-okmány XIV., 

E- kitétel . . .. . .. * kitétele szerint is, nekem van kizárólagos bekötési jogom, dijtala- 
nul kötöm be. ... : 
Szives megkereséseket Kornis-utcza I. sz. alatt levő műszaki 

airodámba kérek, hol mindennemü e tárgyat illető felvilágositás, : 
költség előirányzat és terv készséggel és dijtalanul adatik. 

Teljes tisztelettel : 

268. (6-10) MELOCC .... 
Kolozsvár szab. kir. város általános csatorna- 

hálózatának épitő vállalkozója. 

A czég kiállitása, Fémipar VIII/8. csoport megtekinthető! ó 

f első erd. sodronyszövet- EBER GYULA ia.ta am gyár 
vet- Kelozsvárt, Torda-utcza. 

Ajánlja minden e 
szakmába vágó 

munkáit. Ugymint: 
kertek, erdők, va- 
daskertek, szöllők, 
sirhelyek stb. beke- 
ritéséhez való gép- ) 
fonásait; pincze, 
padlás, felső vilá- gy 
gossági magtár és 
éléskamra ablakok 

rostólyzatát, major- 
sági udvarok sod- 

rony-fonattal való 
orond válogatához; ( 

szikra-fogók cséplő- és egyéb gépekhez, sodrony ágybetétek (matraczok.) « 
Nemkülönben zöldre festett légy-szövet, szelelő rosták, Backer-féle 

rosták és egyébféle használatra vas, réz és czín-szövetek. Kruppa sodrony- ! 
szegélyzetek különféle mintákban; fakeretbe foglalt rosták, lóher-sziták 
és sziták különféle czélokra igen erősen készittetnek és gyári árak sze- 
rint számittatnak. Aczél tüskés sodrony kertek, erdők stb. bevonásához y 
jutányos árért fel is huzatik. Kiváló tisztelettel : 

8316. (I-20) ER GYULA. LÉ 

.......... 

HIRSCHFELD KÁ 

zendők. 

.... ....... 

HOFHERR és SCHRANTZ gazdasági gépgyáéának képviselősége és bizományi raktára 

Állandó raktár: cséplő-készletek, vetőgépek, 
takarmány-gyüjtők, Trieurök, rosták, morzsolók, több 

szerü ekék, boronák stb. és mindennemü gazdasági gépek, eszkö- 
zök és hozzávalókban. 

Terjedelmes árlapok és részletes leirá- 
sok kivánatra ingyen és bérmentve. 

Megrendelések és megkeresések Hirsch- 
feld Károly gépraktárához Kolozsvárra inté- 

KI 

vaskereskedő, gazdasági gépraktáros és okleveles gőzgép- 
kezelőnél Kolozsvártt, Széchenyi-tér (a Vashid előtt.) 

1 

rend- 

pe- Előnyös fizetési feltételek. eg 

271. (4--x) 

Magyar Mezógazd 
Adriance Platt ét Co. new-yorki gépgyáros 

izárólagos képviselősége"
 

Fűkaszáló, Marokrakó arató-, és kévekötő
 

arató gépeire. 

omemasta 

/ pet- A „Bergedorfer-Eisenwerk" tejgazdasági gépgyár 
„kizárólagos képviselete. - 

V. Vermorel-féle „E c l a i r" permetező kizárólagos képviselete." 

Csonka Bánki-éle petroleum - motorok 
„mezőgazd. képviselete." 

s M. kir államvasgutak gépgyára 
mezőgazdasági gépeinek „szövetkezeti képviselősége." 

Ciazdasági géptelepek, malmok, takarmányos és teljes 
kamarák berendezése. 168. (16-50) 

I 

e Havonként kétszer megljelenő üzleti értesitőnket kivánatra bérmentve megküldjük. = 
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Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvártt, Belközép-utcza 38. szám 

YoRS KIÁRUSITAS! 
.......... ....... 

! 

Hatóságilag en gedélyezett 

Végeladás! 
Alulirott tisztelettel értesitem a nagyérdemü közönséget, hogy 

üzletem teljes és végleges felhagyása. miatt 

összes czikkeimet végkiárusitom. 
Mindenféle 

vászon-, fehérnemü, asztalnemü, szőnyegek, 
függönyök, fehér- és szines barchettek 

bevásárlására ritka előnyös alkalom! 

Det- Egyuttal értésére adom az érdeklődőknek, 
hogy Szentegyház-utcza 19. szám alatt lévő házamat 
(6 szoba, konyha, hozzá tartozókkal) eladom. 

Kiváló tisztelettel 

Gámentzy Márton. 

aYOoORS KIÁRUSIT 
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846. (87-x) 
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alatt.


